

宁波晚报

『心系寻常百姓 可读可用可亲』



扫码下载甬派APP

新闻热线 87777777

宁波日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号 CN 33-0087

今日16版
第10860期

2025年3月20日 星期四
乙巳年二月廿一

今天 晴到少云 3℃-19℃
明天 晴到少云 6℃-23℃



今日

春分

今天是二十四节气中的春分。冷空气仍盘踞枝头，暖气流已漫过南窗，气温如坐过山车，起伏不定。千年前的诗人元稹早已写下劝和之辞：“二气莫交争”。

“莫交争”不是和稀泥，而是求平衡，正如《春秋繁露》所说：“阴阳相半也，故昼夜均而寒暑平”。

寒暖相济的平衡，是春分最本质的哲学。

从春分开始，北半球的白昼逐渐长于黑夜，大地开启一场盛大的蜕变：阳光明媚、天气渐暖、雨水充沛。

难怪元稹要拉着人们一起“雨来看电影，云过听雷声”，这大概是春分特有的天地交响，是春分独有的诗意和浪漫。

春既已半，“山色连天碧，林花向日明”也变得理所当然。繁花肆意绽放，无论开得多么绚烂，都恰到好处，毫无夸张之感。

“樾间玄鸟语，欲似解人情”，鸟儿叽叽喳喳，是在揣度人们的心绪吗？可春分时节的人们，哪有什么复杂的心思：

去春耕吧，播撒的是希望的种子，丰收终将可期；

去踏青吧，听风声、听花语，也听到内心跳动的生命力；

去放纸鸢吧，抬头看看湛蓝的天空、飘逸的白云，还有那上下翻飞的“燕子”，蛰伏一冬的心也跟着雀跃；

去浅尝一口春菜吧，质朴的味道里是古人“不时不食”的智慧……

在经历立春、雨水、惊蛰的酝酿后，春分就像是一场万物的狂欢，在播种与收获，蛰伏与萌动，静观与力行的动态平衡中，孕育无限可能。

记者 石承承

遍寻芳踪无觅处

五载尚得一轮回

▶ A04

在杖锡高山悄然绽放。
春分前夕，五年开一次花的银缕梅，
林海伦 摄

责编 叶飞 高凯 审读 刘云祥 美编制图 许明